

## **Американские штаты**

УДК: 93/94

### **АРКАНЗАС (ARKANSAS, AR)**

«Природный штат» (*The Natural State*)

Девиз: *Regnat populus* (*The people rule* – Народ правит)

Дата вступления в Союз – 15 июня 1836 г.; 25-й штат  
Официальная песня: *Arkansas*



Арканзас\* расположен на юго-востоке центральных штатов, на юге граничит с Луизианой, на западе – с Техасом и Оклахомой, на востоке – с Теннесси и Миссисипи, на севере – с Миссури. Штат состоит из 75 округов.

Общая площадь: 137 733,61 кв. км; 29 место в стране. Площадь суши: 134 856,12 кв. км; 27 место. На востоке штата расположена низменность реки Миссисипи, на севере – горы Уошито и холмистое плато Озарк. Климат субтропический, умеренно влажный. Зимы мягкие и снежные. Крупный аэропорт находится в городе Литл-Рок.

Первым европейцем, исследовавшим территорию современного Арканзаса, был мореплаватель и конкистадор Эрнандо де Сото, который в 1541 г. переплыл реку Миссисипи и оставил документальное подтверждение этого. Его именем назван автомобильный мост через Миссисипи (на фото), соединяющий города Мемфис в Теннесси и Уэст-Мемфис в Арканзасе, и марка автомобиля *DeSoto*, который производился в 1928–1961 гг. корпорацией «Крайслер».

На территории штата первыми поселенцами были французы, позднее появились англичане и немцы. С XVI века по начало XIX эти земли оспаривали друг у друга Испания и Франция. После приобретения в 1803 г. Соединёнными Штатами у Франции огромной территории (так называемая Луизианская по-



\* Название штата происходит от французской интерпретации индейского слова *«arkansa»* – «люди южного ветра».

купка) все земли были разделены на отдельные территории, в числе прочих образовалась и Территория Арканзас (1819 г.). В 1836 г. Арканзас вошёл в состав Союза как 25-й штат, став 13-м рабовладельческим. В 1868 г., после окончания Гражданской войны, Арканзас вновь был принят в состав США, несмотря на вето президента Эндрю Джонсона.



Флаг



Герб

Столица штата – город **Литл-Рок** (*Little Rock*) основан в 1831 г. По переписи 2010 г. население составляло 193 524 человека (в 1990 г. – 175 795). Город стал одним из символов борьбы американского негритянского населения за гражданские права: в 1957 г., после того как руководство города во главе с губернатором О. Фобасом воспрепятствовало поступлению девяти чернокожих детей в Центральную среднюю школу, президент США Д. Эйзенхауэр приказал ввести в Литл-Рок войска, которые сломили сопротивление расистов. В Литл-Роке расположена одна из крупнейших баз BBC США.

Другие крупные города штата: **Форт-Смит** (*Fort Smith*) основан в 1817 г. как военное поселение для поддержания мира между индейскими племенами чероки и осаги. Назван в честь генерала Томаса А. Смита (1781–1844). В наши дни это одна из столиц округа Себастьян и второй по численности населения город штата. По переписи 2010 г. в нём насчитывалось 86 209 человек (в 1990 – 72 800).

**Файетвилл** (*Fayetteville*) – административный центр округа Вашингтон. В 2010 г. в городе было 73 580 жителей (в 1990 г. – 36 600). Город основан в 1828 г. и до 1829 г. был известен как г. Вашингтон; переименован в честь французского политического деятеля, участника Войны за независимость маркиза де Лафайета.

**Спрингдейл** (*Springdale*) расположен сразу в двух округах. Основан в 1838 г. и до 1878 г. был известен как Шайло (*Shiloh*). По переписи 2010 г. в нём жили 69 696 человек (в 1990 г. – 29 941).

**Джонсboro** (*Jonesboro*) – крупнейший город на северо-востоке штата и пятый по численности в Арканзасе. Основан в 1859 г. В 2010 г. его население составляло 67 263 человека (в 1990 г. – 46 535).

**Норт-Литл-Рок** (*North Little Rock*) – город в центральной части штата, через реку Арканзас напротив г. Литл-Рок. Основан в 1866 г. и до 1903 г. назывался Аргента (*Argenta*). В 2010 г. в нём насчитывалось 62 304 человека (в 1990 г. – 61 741).

## **Карта и символы штата**



**Цветок:**  
цветок яблони



**Животное:**  
белохвостый олень



**Птица:**  
пересмешник



**Дерево:** сосна

**Пайн-Блафф** (*Pine Bluff*) основан в 1832 г. В 2010 г. в городе проживало 49 083 человека (в 1990 г. – 57 100). Здесь находится арсенал Сухопутных войск Соединённых Штатов (в прошлом это склады биологического оружия).

**Конуэй** (*Conway*) занимает девятое место среди всех населённых пунктов штата и является вторым наиболее быстрорастущим городом в Арканзасе: 58 908 человек в 2010 г. (в 1990 г. – 26 481). Был основан вскоре после окончания Гражданской войны бывшим железнодорожным инженером А. Робинсоном, который при увольнении в качестве компенсации получил одну квадратную милю земли и при прокладке железной дороги инициировал на этой земле строительство железнодорожной станции, которую назвал в честь известной в Арканзасе семьи Конуэй.

## **Население**

По переписи 2010 г. население Арканзаса насчитывало 2 915 918 человек; 32 место (в 1990 г. – 2 350 725, 33 место); плотность населения в 2010 г. – 21,8 человека на кв. км (в 1990 г. – 17,43).

В **расово-этническом отношении** в 2010 г. белые составляли 77% населения штата (в 1990 г. – 82,7%), чёрные – 15,4% (в 1990 г. – 15,9%); азиаты – 1,2% (в 1990 г. из-за малочисленности не выделялись). Что касается таких категорий, выделяемых Бюро переписи населения США, как *индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов, и гавайцев и жителей тихоокеанских островов*, то их в Арканзасе менее 1%. В штате имеется одна индейская резервация. *Испаноязычных* (любая раса) в 2010 г. было 6,4%, а в 1990 г. – 0,8%. Таким образом, за 20 лет в Арканзасе довольно значительно сократилось (на 5,7%) белое население; число испаноязычных выросло более, чем в 6 раз; количество афроамериканцев, которые живут преимущественно в южной и восточной частях штата, практически не изменилось.

По возрасту население в основном старше 18 лет (2 204 443 человек), из них самая малочисленная группа от 20 до 24 лет – всего 199 650 человек.

Рейтинг бедности в Арканзасе (15,5% в 2010 г.) находится примерно на среднем уровне по стране – 15,1%, в то время как в 1990 г. он равнялся 19,6% при среднем по стране – 13,3.

## **Органы власти**

В Сенате Арканзаса в настоящее время заседают 15 республиканцев и 20 демократов. Сенаторы избираются на четыре года. В Палате представителей – 100 членов, из них 54 – демократы и 45 – республиканцы. Выборы проходят каждые два года; очередные пройдут в ноябре 2012 г. По Конституции штата законодатели не могут избираться более, чем на три срока.

Губернатором Арканзаса в 2010 г. на второй срок избран **Майк Биби** (*Mike Dale Beebe*, род. в 1946 г.), член Демократической партии.

На президентских выборах 2008 г. жители штата отдали предпочтение республиканцам: за Джона Маккейна проголосовали 638 017 человек (58,72%) за кандидата демократов Барака Обаму – 422 310 (38,86%). В Коллегии выборщиков президента США штату принадлежат шесть голосов.

Штат в федеральном Сенате с 2003 г. представляют демократ Марк Прайор (*Mark Lunsford Pryor*, род. в 1963 г.), в 1999–2003 гг. он был генеральным атторнеем Арканзаса; и с 2011 г. республиканец Джон Бузмен (*John Nichols Boozman*, род. в 1950 г.).

В Палате представителей Конгресса США из Арканзаса в 2010 г. на два года были избраны три республиканца – Эрик Кроуфорд (*Eric Alan Rick Crawford*, род. в 1966 г.), Джон Гриффин (*John Timothy Griffin*, род. в 1968 г.) и Стив Вумек (*Stephen Allen “Steve” Womack*, род. в 1957 г.), а также демократ Майк Росс (*Michael Avery “Mike” Ross*, род. в 1961 г.), он в 2010 г. был избран в Конгресс США уже в пятый раз. В ноябре 2012 г. всем четверым предстоит переизбираться.

## ***Образование***

Общеобразовательных государственных школ в Арканзасе 1109 (721 начальная и 388 средних) с общим числом учащихся в 2009/10 учебном году 458 237. Но заканчивают среднюю школу лишь 76,4% учеников: по этому показателю Арканзас занимает 25-е место в США. В среднем на одного учителя в штате приходится 12,7 ученика (по стране – 15,3).

В Арканзасе имеются 15 университетов и ещё 11 входят в две так называемые системы университетов – **Университеты штата Арканзас** (три) и **Университеты Арканзаса** (восемь); старейшие: университет в Фейетвилле (19 949 студентов), образован в 1871 г.; в Пайн-Блаффе (открыт в 1873 г., обучается 3 332 студента); в Литл-Роке (13 167 студентов), основан в 1927 г.; в Форт-Смите (7 329 студентов), образован в 1928 г.

В Литл-Роке с 1879 г. действует **Арканзасский университет медицинских наук** (*University of Arkansas for Medical Sciences*), в котором обучаются 2835 студентов; 240 выпускников этого университета входят в список «Лучшие врачи Америки».

В Форт-Смите находится **Университет Уэбстера** (*Webster University*), открытый в 1915 г. как католический женский колледж; в конце 2010 г. в нём обучалось более 21 тыс. студентов.

В Расселвилле функционирует **Арканзасский технический университет** (*Arkansas Tech University*), основанный в 1909 г., в 2011/12 учебном году здесь обучается более 10 тыс. студентов. В последнее время в учебных заведениях Арканзаса (как и в ряде других штатов) получило распространение обучение он-лайн.

## ***Экономика***

В 2010 г. ВВП штата составлял 102,6 млрд. долл. Доход на душу населения – 33 150 долл. (1990 г. – 14 753).

До 1950 г. Арканзас был преимущественно сельскохозяйственным штатом, и сейчас он занимает второе место в США (после Техаса) по выращиванию хлопка; ведущее место штат занимает по производству риса (40% всего выращиваемого в стране риса), а также соевых бобов, бройлерных цыплят и др. Традиционно развиты переработка сельскохозяйственной продукции, промышленная индустрия.

Из отраслей промышленности в штате представлены: приборостроение, производство фото- и киноаппаратуры, авиационных деталей, часов, оружия (*Remington Arms*), электрооборудования и запчастей к автомобилям, а также химическая, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная. Действуют заводы по переработке бокситов (алюминиевый, глинозёмный).

Важную роль в экономике штата играет туризм – природные ландшафты, леса, реки и озера привлекают множество туристов ежегодно, штат называют «Царством природы».

Среди полезных ископаемых важнейшее место занимают цинк, свинец, минералы. Ведётся добыча бокситов, нефти, каменного угля, газа.

## **Известные люди Арканзаса**

**Уильям (Билл) Джефферсон Клинтон** (*William (Bill) Jefferson Clinton*; род. в 1946 г.) – 42-й президент США (1993–2001 гг.) от Демократической партии. При рождении получил имя Уильям Джефферсон Блайт III. С 4-х лет воспитывался отчимом, фамилию которого – Клинтон – взял в 15 лет. До своего избрания на пост президента США дважды избирался губернатором Арканзаса.

**Уинтроп Рокфеллер** (*Winthrop Rockefeller*, 1912–1973) – политик и филантроп, принадлежит к третьему поколению семьи Рокфеллеров. Награждён Бронзовой звездой с дубовыми ветвями и медалью «Пурпурное сердце» за отвагу, проявленную во Второй мировой войне. Создал Фонд Уинтропа Рокфеллера и Благотворительный траст Уинтропа Рокфеллера, направленные на развитие в Арканзасе экономики, образования, расовой и социальной справедливости.

**Дж. Уильям Фулбрайт** (*James W. Fulbright*, 1905–1995) – видный государственный и политический деятель, демократ. Был сенатором Арканзаса с 1945 по 1974 г., с 1949 г. – член комитета Сената по иностранным делам, с 1959 по 1974 г. его председатель; это самое длительное пребывание на посту в истории комитета. В 1946 г. основал программу образовательных грантов для укрепления культурно-академических связей между американцами и гражданами других стран – Программу Фулбрайта, которая действует до сих пор.

**Орвал Фобас** (*Orval Eugene Faubus*, 1910–1994) – был губернатором Арканзаса (1955–1967) в течение шести сроков, член Демократической партии. В 1957 г. препятствовал поступлению девяти чернокожих детей в Центральную среднюю школу Литл-Рока, в связи с чем президент США Д. Эйзенхауэр приказал ввести в город войска.

**Джон МакКеллан** (*John L. McClellan*, 1896–1977) – член Демократической партии, конгрессмен (1935–1939), а затем сенатор от Арканзаса (1943–1977), глава сенатского комитета по ассигнованиям. Он был самым «долгодействующим» сенатором за всю историю Арканзаса.

**Дуглас Макартур** (*Douglas MacArthur*, 1880–1964) – генерал армии, 2 сентября 1945 г. на борту американского линкора «Миссури» принял капитуляцию Японии как верховный командующий союзными войсками на Тихом океане. Кавалер многих орденов и медалей.

**Уэсли Кларк** (*Wesley Kanne Clark*, род. в 1944 г.) – генерал армии, командующий силами НАТО в Европе в 1997–2000 гг. При рождении получил имя Уэсли Кэнн. Фамилию отчима – Кларк – Уэсли взял в 16 лет, при усыновлении. Награждён многими орденами и медалями, в том числе президентской Медалью Свободы; имеет почётные рыцарские титулы. Кларк – автор книг «Победа в современной войне: Босния, Косово и будущее боя» (*Winning Modern War: Bosnia, Kosovo, and the Future of Combat*), 2001 г. и «Победа в современных войнах: Ирак, терроризм и американская империя» (*Winning Modern Wars: Iraq, Terrorism, and the American Empire*) 2004 г.

**Дейзи Ли Гэтсон Бейтс** (*Daisy Lee Gatson Bates*, 1914–1999) – журналистка, автор и издатель. В 1941–1959 гг. вместе с мужем выпускала газету «Арканзас стейт пресс» (*Arkansas State Press*), которая была рупором движения

за гражданские права. Автор книги воспоминаний «Длинная тень Литл-Рока» (*The Long Shadow of Little Rock*), в 1988 г. получившую Национальную книжную премию (в 1965 г. вышла на русском языке).

Каждый третий понедельник февраля празднуется в Арканзасе как **День рождения Джорджа Вашингтона и день Дэйзи Гэтсон Бейтс**, который в штате является официальным выходным днём.

**Хетти Каравэй** (*Hattie Caraway*, 1878–1950) – член Демократической партии. Первая женщина в Сенате США (1931–1945 гг.) и первая женщина – председатель одного из сенатских комитетов (*Committee on Enrolled Bills*).

**Джон Гришэм-мл.** (*John Grisham, Jr.*, род. в 1955 г.) – прозаик, автор многих бестселлеров.

**Доррис Александр «Ди» Браун** (*Dorris Alexander «Dee» Brown*, 1908–2002) – романист и историк. Самый известный роман «Схорони моё сердце на Вундед-Ни. История американского Запада, рассказанная индейцами» (*Bury My Heart at Wounded Knee. An Indian History of the American West*), вышел в 1970 г. На русском языке книга опубликована в 1984 г. В 1996 г. Браун включён в книгу Нью-Йоркской публичной библиотеки как автор одного из «наиболее значительных произведений последних 100 лет».

**Сэмюэл Уолтон** (*Samuel Moore Walton*, 1918–1992) – бизнесмен, основатель сети магазинов «Уол-Март» (*Wal-Mart*) и «Сэмс клуб» (*Sam's Club*). В 1985–1988 гг. журнал «Форбс» признавал С. Уолтона самым богатым человеком США.

**Джон Джонсон** (*John Henry Johnson*, 1918–2005) – бизнесмен и издатель, в 1982 г. создал компанию «Джонсон паблишинг» (*Johnson Publishing Company, Inc.*), специализирующуюся на выпуске афроамериканской литературы, стал первым афроамериканцем, включённым в список 400 самых богатых американцев по версии журнала «Форбс». В 1996 г. награждён президентской Медалью Свободы. В 2001 г. введён в Зал славы бизнеса Арканзаса.

**Джеймс Макдоннел** (*James Smith “Mac” McDonnell*, 1899–1980) – авиаконструктор и предприниматель, основатель авиакорпорации «Макдоннел-Дуглас»

**Глен Кэмбелл** (*Glen Campbell*, род. в 1936 г.) – певец и гитарист, исполнитель кантри- и поп-музыки. Обладатель премии «Грэмми» за лучший альбом 1968 года.

**Джонни Кэш** (*Johnny Cash*, 1932–2003) – певец и исполнитель музыки в стиле кантри, госпел, рок. Известен далеко за пределами США.

**Дик Пауэлл** (*Dick Powell*, 1904–1963) – голливудский актер, продюсер, кинорежиссёр и певец. Удостоен двух звёзд на Голливудской аллее славы за вклад в кино и телевидение. Его фильм 1957 г. «Враг под нами» (*The Enemy Below*) был удостоена премии «Оскар» за лучшие спецэффекты.

**Билли Боб Торnton** (*Billy Bob Thornton*, род. в 1955 г.) – актер, писатель, сценарист, режиссёр и певец. В 2004 г. он удостоен звезды на Голливудской аллее славы.

**Мэри Стинбёрген** (*Mary Steenburgen*, род. в 1953 г.) – актриса, продюсер. За роль второго плана в фильме «Мелвин и Говард» (1980) ей присуждены премии «Оскар» и «Золотой глобус».

**Эдвард Дарел Стоун** (*Edward Durell Stone*, 1902–1978) – архитектор. Автор таких зданий, как Музей современного искусства на Манхэттене в Нью-Йорке (*Museum of Modern Art*, сокращённо *MoMA*) и Центр искусства им. Джона Кеннеди в Вашингтоне (*John F. Kennedy Center for the Performing Arts*)

**Уильям «Медведь» Брайант** (*Paul «Bear» Bryant*, 1913–1983) – игрок в американский футбол (с 1933 г.) и легендарный тренер студенческих команд по этому виду спорта. В 1986 г. введён в Зал славы студенческого американского футбола.

**Скотти Пиппен** (*Scottie Pippen*, род. в 1965 г.) – баскетболист, легендарный игрок «Чикаго буллс», шестикратный чемпион НБА в составе этой команды и двукратный олимпийский чемпион в составе сборной США. Включён в список 50-ти величайших игроков в истории НБА.

**Джей «Диззи» Дин** (*Jay Hanna “Dizzy” Dean*, 1910–1974) – бейсболист, питчер Национальной бейсбольной лиги. Зачислен в национальный Зал славы бейсбола в 1953 г. После завершения карьеры игрока был спортивным телевизионным комментатором.

**Брукс Робинсон** (*Brooks Robinson*, род. в 1937 г.) – профессиональный бейсболист, игрок Национальной бейсбольной лиги. В 1983 г. зачислен в национальный Зал славы бейсбола

### **Достопримечательности**



**Капитолий штата Арканзас** построен в 1915 г. и является уменьшенной копией вавилонского (см. фото). Строительство здания началось в 1899 г. В старом здании Капитолия сейчас находится музей.

**Президентский центр Уильяма Клинтона** (*The William J. Clinton Presidential Center*) открыт в 2004 г. в Литл-Роке, включает президентскую библиотеку, один из офисов Фонда Клинтона, Школу государственной службы им. Клинтона. Центр расположен в парке площадью 113 тыс. кв. м. В библиотеке хранится 2 млн. фотографий, 80 млн. страниц документов, 21 млн. электронных сообщений и около 80 тыс. артефактов президентства Клинтона.

**Национальный музей Службы федеральных маршалов** (*United States Marshals Service National Museum*), которая является старейшим федеральным правоохранительным агентством страны. Открыт в 2007 г. в Форт-Смите.

**Музей военной истории Арканзаса им. Макартура** (*The MacArthur Museum of Arkansas Military History*) открыт в Литл-Роке в 2001 г. Музейный комплекс включает арсенальную башню города, построенную в 1840 г., и одно из старейших зданий центральной части штата. В 1973 г. здание переделали и заселили семейными офицерами. В этом здании в 1880 г. родился Дуглас Макартур. Парк вокруг музея также носит имя Макартура.

**Арканзасский центр искусств** (*Arkansas Arts Center*) – самый большой в штате. В коллекции центра находятся произведения Рембрандта, Пабло Пикассо, Эндрю Уайета, Эдгара Дега, а также в нём представлены многие художники конца XX столетия.



**Музей открытий: Арканзасский музей науки и истории** (*The Museum of Discovery: Arkansas' Museum of Science & History*) в Литл-Роке (на фото). Это старейший музей города, созданный в 1927 г. В нём размещается огромное количество интерактивных выставок по науке, истории и технологии.

**Национальный парк Хот-Спрингс** (*Hot Springs National Park*) – первый заповедник страны, один из пяти национальных парков Арканзаса. В 1832 г. долина, в которой расположился городок Хот-Спрингс, окружающие леса и озера были объявлены территорией под охраной государства. В парке 47 ключей, которые ежедневно выбрасывают из недр почти 4 млн. л воды, температура которой достигает 62°C.

**В Музее истории в Форт-Смите** (*Fort Smith Museum of History*) хранятся интересные документы по истории города со времени создания форта, а также событий наших дней.



**Парк «Кратер бриллиантов»** (*Crater of Diamonds*). Это 15,2 га вспаханного поля, которое представляет собой выход на поверхность алмазной трубки. Посетителям предлагается испытать судьбу – поискать алмазы или полудрагоценные камни (на фото). Любые алмазы, полудрагоценные камни, горные породы и минералы, которые удаётся раскопать, являются собственностью нашедшего, независимо от их стоимости.

В **Стюартарте** («рисово-утиной столице мира») ежегодно в третью неделю ноября проходит международное **состязание по кряканью** (*International Duck Calling Contest*): люди всех возрастов из разных стран в течение недели Благодарения (*Thanksgiving Week*) показывают своё умение подражать кряканью утки.

**Юрика-Спрингс** – курортный городок, центр туризма. В город и его окрестности людей привлекают минеральные источники, скала «Опора» (*Pivot Rock*).

В Маунтен-Вью в **фольклорном центре Озарк-Фолк** (*Ozark Folk Center*) с марта по октябрь проводятся фестивали народного искусства.

**В.С.Ахонина**  
E-mail: ahonina@yandex.ru